

# 印月峰与扯淡碑之谜 (下篇)

本报记者 陈志付 文/图

崇祯皇帝吊死煤山是历史常识，为众人皆知。然而，一位退休老人在经过近20年的研究和缜密的考证后认为，朱改王的碑文与印月峰、扯淡碑，以及河北省平山县天桂山的崇祯皇帝避难行宫等形成了一个证据链，证明当年吊死煤山的人是崇祯皇帝的替身，淇县是崇祯皇帝的归宿地，印月峰是崇祯皇帝“修真”之处，扯淡碑是崇祯皇帝的墓碑。

## 扑朔迷离的扯淡碑

淇县的珍贵文物扯淡碑吸引了越来越多人探究的目光。多年来，扯淡碑奇特怪诞的碑文让诸多研究人员仿佛身陷迷雾之中。因为自古以来的墓碑均作为纪念物留存于世，刻石立碑是件庄重的事情，碑文通常为歌功颂德的溢美之词。而扯淡碑却赫然刻着“扯淡”和“再不来了”这样的词语，加之这通古碑上只说碑主是“燕人，水木氏”，没有碑主的名字，也没有立碑的时间。那么，扯淡碑究竟是为谁所立？

扯淡碑原立于淇县县城北门外的祖师庙内，因碑上有“扯淡”二字而得名。据介绍，在“文革”时期，扯淡碑变成了淇县农机公司院内井台上的垫脚石。后来，有关部门将扯淡碑运到淇县摘星台公园内保护起来。采访中记者看到，扯淡碑现立于摘星台公园东南角，碑身加装了精致的玻璃罩，可见有关方面对这通古碑十分重视。

该碑的阳面和阴面均刻有碑文，共111个字。淇县学者岳武佐近20年来一直在研究扯淡碑，他对碑文中的每个字都牢记于心。岳武佐介绍说，残存的扯淡碑为石质圆首，高1.78米，宽0.86米，厚0.18米。石碑阳面的上额横刻文字为“再不来了”，正中竖刻“泰极仙翁脱骨处”，“泰”字左右两侧为“扯淡”二字，“扯”和“淡”下边的竖刻文字为：“翁，燕人，水木氏，明末甲申访道云梦修真。事迹已详载甲申记矣，予等不敢再赘。翁生不言寿，莫考其纪，或曰一十有二纪，卒曰然。四空门人，清琴棋书画抱病老人立。”碑刻的阴面上方竖刻“碑阴”二字，正中竖刻“为善最乐”四字，两侧竖刻文字为：“不负三光不负人，不欺鬼神不欺贫。有人问我修行法，只在虚灵自然间。”

有人撰文指出，扯淡碑碑文表达了道家的无为、消极、厌世的思想，格调不高，历史价值有限，没有必要加以美化，以免把糟粕当成瑰宝。也有人认为，扯淡碑碑文奇特，故弄玄虚，看似大彻大悟之语，实则文字游戏而已。

在淇县的采访中，记者还了解到一个当地民间关于扯淡碑的传说。相传，扯淡碑的主人是明朝人沐怀古，沐怀古原在朝廷里当大官，后来犯下死罪，临刑时由仆人代其伏法。沐怀古逃出京城后一直往南走，因为过不去黄河，他转而来到云梦山修行。后来，沐怀古在临死之前感叹道：“让人家替自己死了，自己还是免不了一死，真是扯淡啊！”于是他为自己写下了扯淡碑的碑文。

而岳武佐在经过长期的研究和多方考证后写下了《扯淡碑，崇祯皇帝的墓碑——兼谈崇祯吊死煤山之真伪》的长篇论文。他结合相关的历史遗存和《明史》中的记载，对扯淡碑碑文逐字逐句地进行剖解，在文章中有理有据地指出扯淡碑绝不是什么文字游戏，而是对崇祯皇帝来到淇县云梦山修行情况的曲折而又真实的记录。“崇祯皇帝吊死煤山只是假象，他这个‘燕人’当年逃出京城后躲进云梦山‘修真’，扯淡碑的碑文是他生前为自己撰写的。”岳武佐接受记者采访时如是说。

## 退休老人剖解扯淡碑

1999年退休的岳武佐在介绍自己的研究时说，退休前就一直在研究扯淡碑。在刚开始研究的时候，他自己也没想到会得出这样的结论。明朝灭亡已300多年了，世人普遍认为崇祯皇帝在煤山上吊而死。可是在接下来的研究考证中，岳武佐发现相关史料对崇祯皇帝的记载难以自圆其说，而扯淡碑碑文在字里行间透露出了崇祯皇帝的人生经历，另外还有一系列的历史遗存所形成的证据链，让他不得不做出了这样的结论。“我在研究考证扯淡碑的过程中得



孙家寨位于云梦山景区内的印月峰之上，高耸的寨墙立于峭壁

到了许多人的帮助和启发，使我能够在近20年的时间里坚持下来并有了成果。扯淡碑是崇祯皇帝的墓碑，这个结论不是在哗众取宠，也不是为了标新立异。”岳武佐又说，研究了这么多年终于有了成果，让他感到如释重负。

扯淡碑尽管极其怪诞，甚至以“扯淡”二字为题，但是岳武佐说，在碑文中不仅根本找不到胡说乱道的内容，而且通篇111个字以隐约的方式将墓碑主人的身份信息表达了出来。从扯淡碑阳面的正文“泰极仙翁脱骨处”说起，“泰极”二字是在说碑主的身份，二字合在一起使用说明碑主的身份达到了顶点，有极高的地位。古语说“否极泰来”，否与泰是对立的两个概念和两种境界，达到泰极的境界后自然要走向反面，即否来。这符合辩证法原理。扯淡碑的主人达到了“泰极”的境界，自然要“否来”，这里是暗示他的“泰极”地位已经一落千丈，失去了往日的威风。而过去称皇帝为真龙天子，其身份和地位无人能比，“泰极”二字言明碑主为皇帝身份，而且是个下了台的皇帝。“仙翁”一词说明碑主的年纪很大。

紧接着看碑文，“翁，燕人，水木氏，明末甲申访道云梦修真，事迹已详载甲申记矣，予等不敢再赘。”这说明了碑主是个北方的燕人，在明末的甲申年来到淇县云梦山修行，他的事迹已经详细地记载在当年的史料中，碑文中不敢再多说了，这段碑文道出了仙翁来到云梦山的隐情。至于碑主的姓氏，岳武佐说，中国没有“水木氏”这个复姓，五行中有“水生木”一说，“朱”字去掉首部即为“木”，根据《说文解字》中对“水”和“木”的解释，“水木氏”三字可以理解成“北方的朱氏”。这段碑文暗指这个姓朱的燕人在甲申年失去地位后在云梦山修行，又怕暴露真实身份不得不隐没姓氏，到了临终前在碑文中也不敢说出自己从前的事情。

碑文中说“翁生不言寿，莫考其纪”，这句话也在说明碑主的皇帝身份，因为皇帝是“万岁”，他在世时别人不能直接说他的年纪，



碑文奇特怪诞的扯淡碑

只能称他“万岁”，即“生不言寿”。

扯淡碑的阴面正中间刻有“为善最乐”四字，道出了墓碑主人后半生的信仰和追求，也是他对人生的深刻感悟。碑文“不负三光不负人，不欺鬼神不欺贫”中的“三光”是日、月、星的统称，代表天。这句话表明他这个真龙天子在位时没有辜负上天和百姓，隐居修行成为仙翁后也不欺鬼神不欺贫。“有人问我修行法，只在虚灵自然间”则道出了他修道的成就和经验。

综观扯淡碑，碑阳写的是拥有“泰极”地位的天子，碑阴写的是一个修行的道人，分别代表着两种截然不同的人生境界，概括了“泰极仙翁”的一生。

那么，这个天子到底是谁？碑文中介绍，“泰极仙翁”是个“燕人”，他在明末甲申年来到云梦山修行。明末甲申年为明朝崇祯十七年，即公元1644年。众所周知，这一年正是李自成的大顺军占领北京、明朝灭亡的时间，“事迹已详载甲申记矣”说的便是发生在这一年的惊天动地的历史事件。由于仙翁的特殊身份，让他在碑文中不敢再写自己的事迹。由此看来，这个天子无疑是明朝末年的崇祯皇帝，得出“扯淡碑是崇祯皇帝的墓碑”这一结论便水到渠成了。

## 一系列证据形成证据链

迫于李自成大顺军的压力，崇祯皇帝吊死在煤山的那段历史早已盖棺定论，远离京城的淇县怎么又冒出个崇祯的墓碑来？对于记者的疑问，岳武佐说，这也是他曾经日思夜想的一个问题。过去他对崇祯吊死煤山深信不疑，剖解了扯淡碑碑文后不禁令他大为震惊——难道说崇祯皇帝当年逃出了北京来到了淇县？

如果明末甲申年来到云梦山修行的“燕人”是崇祯皇帝，那么



位于淇县庙口乡王洞村和王滩村之间的朱改王碑，记载着当年朱慈烱逃出京城来到淇县的那段历史

他在淇县一带或多或少会留下一些蛛丝马迹。为了证明自己对于扯淡碑的研究结论，岳武佐开始寻找相关证据的支持。他首先从查阅明清时期的史料入手，结果发现史料中对崇祯皇帝当年的生死说法不一。

《庄烈帝纪》和《李自成传》等书中对当年李自成占领北京和崇祯吊死煤山时的情况均有所介绍。书中写到：崇祯皇帝命“王承恩提督城守”，“帝召承恩，令亟整内宫，备亲征。”“天未明，后城不守。”“帝崩于万岁山，王承恩从死。”还说李自成进宫后“登太极殿，据御座，下令大索帝后”。从这些记述中可看出崇祯当年已经死在了北京。

然而，《明史·马士奇传》中说：“（崇祯）十七年三月城陷，士奇方早食，投箸起，问帝安在，东宫二王安在？或言帝已出城，或言崩，或言东宫二王被执。”在《明史·吴甘来传》中也有类似的记载：“城陷，有言驾南幸者，甘来曰：主上明决。”从这两处记载中可知，当时有人说崇祯已经离开了京城，有人说他死了，也有人说他往南方去了。在《明史·范景文传》中也有“帝南幸”的记载。

“史料对崇祯皇帝当时是生是死说法不一，这至少说明他逃出了京城还是有可能的。”岳武佐说，在《明史·李邦华传》中写到了李邦华奏请崇祯皇帝“仿永乐朝故事”。永乐朝故事说的是明朝初期永乐皇帝朱棣攻陷南京后，建文皇帝在大臣们的护送下逃出京城的故事。《明史·倪元璐传》说：“李自成陷京师，元璐整衣冠，拜阙，曰：南都尚可。”大臣们请求崇祯效仿永乐朝故事，到南都（南京）重整旗鼓，卷土重来。由此可以想见，如果崇祯当时逃出了京城，他的目的地应该是南京，这与上述“驾南幸”和“帝南幸”的记载是吻合的。再结合淇县流传的扯淡碑故事，故事说扯淡碑的主人当年逃出京城后一直往南走，因为过不去黄河，转而回到淇县云梦山修行。民间故事与史料记载相互印证，说明崇祯逃出京城不仅有可能，而且应当是历史事实。

崇祯皇帝之所以要选择淇县落脚，是因为这里有他的心腹之臣孙征兰。孙征兰当年与崇祯的关系极为密切，在朝中负责向崇祯转递奏折，家乡人称他为转本御史。在明朝灭亡时期孙征兰回到了淇县老家。至今孙征兰的后代在提起孙征兰时还说他回来后的行踪非常诡秘，家里的人不知道他成天在外面忙什么。而位于淇县印月峰之上的孙家寨相传由孙征兰所建，这座位于深山、人迹罕至的山寨的遗址规模相当庞大，立于绝壁之上的寨墙和寨门至今仍显示出当年的戒备森严。孙征兰回到家乡后本应当安享晚年，没有必要再建这样的一座山寨，可是由于他曾效忠的皇帝来到这里避难，他自然要在非常隐蔽的深山里为其建造一个安身之处，这就难怪有人说孙征兰“行踪非常诡秘”了。这种解释并非空穴来风，因为扯淡碑上说“泰极仙翁”在“云梦修真”，孙家寨恰好就在云梦山景区内。

另外，现立于淇县庙口乡境内的朱改王碑也为岳武佐的研究结论提供了佐证。朱改王碑记载着当年王承恩保护崇祯皇帝的三儿子朱慈烱来到淇县避难，以及朱慈烱由姓朱改成姓王的那段历史。如果像史料中记载的王承恩与崇祯一起吊死在煤山的话，那么淇县朱改王的那段历史也就不会发生了。

在庙口乡王滩村采访时，村民王庆老人告诉记者，他现在住的房子有300多年历史了。记者看到王庆家的房子四个房角处均有砖雕，分别刻着两个“忠”字和龙凤图案，这样的装饰在平常百姓家是看不到的。王庆是朱慈烱的第十代孙，他对记者说，我省栾川县现在崇祯的太子朱慈烱的后代，朱慈烱当年逃到栾川后由姓朱改为姓刘。《老人春秋》杂志（1994年第12期）曾发表《明太子慈烱的归宿地》一文，介绍了太子朱慈烱在王承恩的保护下逃到栾川隐姓埋名的经过。在开封市现在也有崇祯皇帝的后代，而且他们由姓朱改成姓王。在河北省平山县的天桂山现在还保留着一座名为“崇祯皇帝避难行宫”的建筑，当地人说这是明朝末年李自成起义时崇祯为防不测命人建造的。

种种历史迹象形成了证据链，证明崇祯皇帝和王承恩吊死煤山是历史假象，当年吊死煤山的人是替死鬼。岳武佐说，崇祯皇帝当年是否吊死在煤山，淇县的扯淡碑给出了答案。

(全文完)